

『美加自由贸易协定研究』序言

郭
吴
新

第二次世界大战后,世界经济领域中发生了一系列引人注目的重大变化。同大战前相比,科技革命、经济国际化和国家垄断资本主义的发展,都推进到了一个新的阶段。在此总背景下,60年代起特别是80年代以来,世界经济中出现了越来越明显的多极化、区域集团化及经济全球化的发展趋势。只有深入研究上述经济背景和发展趋势,才能更好地认识当代世界经济格局的特点。

作为当前世界经济重要发展趋势之一的区域经济集团化或一体化,因其进展迅猛,影响越来越大,已在各国经济学家、企业家和政界人士中,引起了强烈关注和研究的兴趣。在当代世界主要区域经济集团中,欧共体是走在前面并富有成就的一个样板。欧共体按计划将在1993年1月1日建成统一内部市场,把区域经济一体化提高到一个新水平,并进而实现全面经济与货币联盟的目标。为了同一体化程度日益加强的欧共体相对抗,并在欧共体样板效应的影响下,美国和日本分别采取了或正在采取新的对策和行动。美国同加拿大签订了“美加自由贸易协定”,该协定已经生效;美国还进一步同加拿大、墨西哥于1992年12月17日正式签订了《北美自由贸易协定》。这个协定如得到三国国会分别批准,将于1994年1月1日起生效。届时将出现足以与欧共体相抗衡的另一个巨大的区域自由贸易集团。日本也想在亚太或东亚地区推动组建某种形式的区域经济圈或次经济区,并已采取了一些行动。上述区域经济集团化的新态势,已经导致并将进一步强化连锁反应,使不同层次、不同形式的新的区域经济集团应运兴起。

已有较长历史并被看作是区域经济一体化发展典型的欧共体,在国内外学术界得到

*周茂荣著:《美加自由贸易协定研究》,武汉大学出版社,1993年出版。

了较广泛和深入的研究。仅就我国而言，已先后出版了一批关于欧共体的专著、译著和多篇论文。但与此同时，对以“美加自由贸易协定”为起点的北美自由贸易区，因其为新事物，国外学术界在这方面的研究成果相对有限；至于在我国，其研究刚开始不久，目前还只见到不多的介绍性文章和一些新闻报道。正是在这种情况下，武汉大学美国加拿大经济研究所副所长周茂荣同志，近三年以来集中精力研究美加自由贸易区问题，并在其博士学位论文基础上，写出了《美加自由贸易协定研究》这部专著，填补了这一研究领域的空白，这是一件十分可喜的事情。

作为国内第一部系统研究“美加自由贸易协定”（以下简称“协定”）的著作，我认为它具有后述几个特点：首先，本书以马克思主义基本理论首先是关于国际经济关系和国家垄断资本主义理论为指导，并吸收了当代西方国际经济学的有用论点如对一体化经济效应的分析，对“协定”进行了较全面的探讨，这既表明了作者具有深厚的理论功底，也使作者能得出一系列正确的论点和结论，并使全书达到了应有的理论深度。其次，本书以历史与逻辑相结合的方法，系统地深入地分析了“协定”产生的长期历史背景和现实经济政治条件，说明“协定”的出现不是一个匆促的偶发事件，而是世界经济中和美加两国关系方面具有发展必然性的重大事件。第三，全书结构完整，布局合理，体系清晰。本书除前言和结束语外，正文共十章，前三章集中论述“协定”产生的背景条件和谈判签约过程；第四、五两章分别阐明“协定”的主要内容及其执行情况；第六章侧重介绍西方国际经济一体化理论，有承上启下的作用；第七至九章依次分析“协定”对加拿大、美国以及对国际经济关系与世界经济的影响；最后一章则研究同“协定”有关的几个问题以及“协定”的前景。

这样安排，较突出地显示出了全书从历史到现实、从签约到实施、从“协定”本身到多方面影响、从现状到发展前景的构架特点。第四，作者在本书中运用了丰富的中外文资料特别是美、加两国官方发表的和民间研究工作提供的关于“协定”的大量材料及数据，并尽可能地吸收了国外的有关最新研究成果。这些不仅在本书正文里给人印象深刻，在书后所附的主要参考书刊目录中也可窥见一斑。最后，同作者扎实的理论功底和占有的丰富新颖资料有关，他在本书中对问题的分析中肯深入，论据充分，有较强的说服力，且在一系列问题上发表了创见。我在这里不准备一一缕述，留待读者去自行判断。但仍想指出，作者在书中所作的许多分析和提出的不少独到见解，很有启发性，这充分表明了作者具有开阔的视野和相当强的研究能力。当然，本书也有不足之处，由于时间和篇幅限制，书中对有些问题的分析过于简略，而少数论点，或者展开不够，或者尚待商榷。

总的说来，周茂荣同志的这部新著，是近年来我国世界经济研究领域中的可贵的新成果之一，是研究当前区域经济集团化问题的一部力作，是国内全面深入剖析“美加自由贸易协定”方面居于领先地位的专著。由于区域经济一体化是当代世界经济中一种意义越来越重要的发展趋势，它正在并将继续从理论上和实践方面提出各种新的问题，因此，它已成为世界经济研究中的一个热门课题。在此形势下，我认为这部著作的出版是及时的、有益的。我希望它的出版，能有助于引起广大读者对这方面问题更为关注，并促进国内学术界加强对区域经济一体化包括北美自由贸易区的研究和讨论，从而引出更多高水平的新的研究成果。

（责任编辑 曾德国）